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МОДЕЛЮВАННЯ ФІНАНСОВОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ  
БЮДЖЕТНИХ ВИДАТКІВ У КОНТЕКСТІ КАТЕГОРІАЛЬНИХ  

І АДРЕСНИХ СОЦІАЛЬНИХ ТРАНСФЕРТІВ

У статті досліджено фінансову ефективність бюджетних видатків на соціальний захист і соціальне за-
безпечення в Україні у контексті поєднання категоріального та адресного підходів до надання соціальних 
трансфертів в сучасних умовах. За результатами дослідження встановлено, що категоріальні соціальні 
трансферти відіграють визначальну роль у формуванні загального обсягу соціальних видатків та характе-
ризуються високим рівнем узгодженості із ними. Водночас адресні трансферти демонструють обмежену 
інтегрованість у систему бюджетного фінансування, що свідчить про наявність структурних диспропорцій 
у розподілі фінансових ресурсів. Виявлено невідповідність між теоретично обґрунтованою ефективністю 
забезпечення адресних трансфертів та фактичною домінантою категоріальних трансфертів. Запропоновано 
напрями підвищення фінансової ефективності бюджетних видатків у контексті соціальних трансфертів.
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Постановка проблеми. В умовах транс-
формації системи публічних фінансів Укра-
їни, посилення соціально-економічних 
викликів та обмеженості бюджетних ресур-
сів особливої актуальності набуває про-
блема підвищення фінансової ефективності 
бюджетних видатків на соціальний захист 
і соціальне забезпечення. Зростання обсягів 
соціальних трансфертів, зумовлене демогра-
фічними змінами, наслідками воєнних дій та 
необхідністю підтримки вразливих категорій 
населення, що актуалізує питання оптимізації 
їх структури та підвищення результативності 
використання бюджетних коштів.

Система соціальних трансфертів у країнах 
Європейського Союзу ґрунтується на інсти-
туційно-організаційному забезпеченні сим-
біозу категоріального та адресного підходів, 
що передбачає чітке розмежування функ-
цій, механізмів фінансування та інструмен-
тів оцінювання їх ефективності. При цьому 
в сучасних умовах домінуючого значення 
набуває адресний підхід як більш ефек-
тивний інструмент цільового спрямування 
бюджетних ресурсів та зниження ризиків їх 
нераціонального розпорошення. Водночас 
в Україні зазначені підходи реалізуються 
переважно фрагментарно та без належного 
методичного узгодження, що ускладнює 
формування цілісної моделі управління соці-
альними видатками та знижує прозорість 
оцінювання їх результативності.

За таких умов взаємодія підходів фінансо-
вого забезпечення категоріальних і адресних 
соціальних трансфертів не завжди має сис-
темний характер, а їх вплив на загальні обсяги 
бюджетних видатків залишається недостат-
ньо формалізованим, попри зростання ролі 
адресного підходу як більш ефективного 
інструменту цільового спрямування фінан-
сових ресурсів, що обумовлює необхідність 
поглиблення аналітичного інструментарію їх 
оцінювання в контексті забезпечення сталості 
соціально-економічного розвитку України 
в умовах сучасних геополітичних викликів. 

У зв’язку з цим моделювання фінансової 
ефективності бюджетних видатків у контексті 
категоріальних і адресних соціальних транс-
фертів є надзвичайно актуальним, оскільки 
дозволяє обґрунтувати напрями підвищення 
результативності бюджетної політики у сфері 
соціальних видатків.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика фінансової ефективності соці-
альних трансфертів та їх ролі у системі публіч-
них фінансів є предметом активних наукових 
публікацій як вітчизняних, так і зарубіжних 
учених. Серед українських дослідників варто 
відзначити дослідження І. Чугунова [5], який 
розглядає бюджетну політику як ключовий 
інструмент забезпечення резильєнтності дер-
жавних фінансів, а також В. Булавинець [10], 
яка акцентує увагу на інституційних аспек-
тах фінансового забезпечення соціальних 
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трансфертів і підходах до оцінювання ефек-
тивності бюджетних видатків соціального 
призначення. Вагомий внесок у дослідження 
теоретико-методичних засад аналізу соціаль-
ної політики зроблено Е. Лібановою [4], яка 
розкриває методологічні підходи до оціню-
вання бідності та обґрунтовує необхідність 
підвищення адресності соціальної підтримки.

Значний інтерес становить дослідження 
П. Керімова та Ю. Шаповал [1], які аналізу-
ють взаємозв’язок соціальних трансфертів 
із нерівністю доходів та зайнятістю. Серед 
зарубіжних авторів варто відзначити роботу 
Ф. Бастальї та співавторів [3], де узагальню-
ються результати впливу грошових транс-
фертів на соціально-економічні показники. 
Сучасні емпіричні дослідження, зокрема 
Т. Кроста та співавторів [13], підтверджу-
ють ефективність соціальних трансфертів на 
основі метааналізу рандомізованих експери-
ментів, що свідчить про їх значний потенціал 
як інструменту зниження бідності та підви-
щення добробуту населення.

Питання оцінювання ефективності 
бюджетних програм та використання еконо-
міко-математичних методів у сфері публічних 
фінансів висвітлено у праці Дж. Вулдріджа [8]. 
Водночас Л. Ваолевська та І. Мищак [11] роз-
глядають принципи ефективності та результа-
тивності бюджетної системи у контексті між-
народних стандартів. Окрему увагу приділено 
питанням фінансової інклюзії та доступності 
фінансових послуг у роботах О. Десятнюк, 
А. Крисоватого, О. Пташченко та О. Кири-
ленко [12], що розширює розуміння соціаль-
них трансфертів як інструменту формування 
людського капіталу.

Інформаційно-аналітична база дослі-
дження соціальних трансфертів формується 
на основі офіційних джерел, зокрема даних 
державного вебпорталу «Open Budget» [7], 
аналітичних матеріалів Міністерства фінансів 
України [9], а також міжнародних ресурсів, 
таких як Світовий банк [14], що забезпечує 
достовірність і репрезентативність емпірич-
них результатів.

Незважаючи на наявність значної кількості 
наукових досліджень у сфері бюджетної полі-
тики та соціального захисту, питання комплек-
сного економіко-математичного моделювання 
фінансової ефективності бюджетних видатків 
у розрізі категоріальних і адресних соціаль-
них трансфертів залишаються недостатньо 
розкритими. Зокрема, мало дослідженими 
є підходи виявлення структурних диспро-
порцій між зазначеними видами трансфер-
тів та оцінювання їх впливу на формування 
і стійкість публічних фінансів. Важливу увагу 

необхідно приділяти обґрунтуванню пріори-
тетності адресного підходу як більш ефек-
тивного інструменту цільового спрямування 
бюджетних ресурсів. Це зумовлює необхід-
ність поглиблення наукових підходів до ана-
лізу зазначеної проблематики та розвитку 
інструментарію моделювання, спрямованого 
на підвищення обґрунтованості управлін-
ських рішень у сфері бюджетної політики як 
детермінанти публічних фінансів.

Постановка завдання. Метою статті 
є поглиблення теоретико-методичних засад та 
здійснення економіко-математичного моде-
лювання фінансової ефективності бюджетних 
видатків у контексті категоріальних і адрес-
них соціальних трансфертів, що передбачає 
оцінювання їх впливу на динаміку видатків, 
виявлення структурних диспропорцій у роз-
поділі фінансових ресурсів і обґрунтування 
напрямів підвищення результативності сучас-
ної бюджетної політики у сфері соціальних 
видатків.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Теоретичні засади функціонування 
системи соціальних трансфертів свідчать про 
наявність двох базових підходів до їх форму-
вання – категоріального та адресного, кожен 
із яких має відмінні принципи призначення, 
інструменти реалізації та вплив на параметри 
бюджетних видатків. Категоріальні транс-
ферти, що ґрунтуються на належності отри-
мувачів до визначених соціально-демографіч-
них груп, забезпечують реалізацію державних 
соціальних гарантій, однак характеризуються 
обмеженою гнучкістю та підвищеним ризи-
ком розпорошення фінансових ресурсів. 
Натомість адресні трансферти орієнтовані на 
конкретні потреби домогосподарств і перед-
бачають більш високий рівень таргетування, 
що підвищує їх потенційну фінансову ефек-
тивність [1].

У сучасних наукових дослідженнях домі-
нує підхід, згідно з яким ефективність сис-
теми соціальної підтримки визначається 
рівнем її адресності та здатністю забезпечу-
вати відповідність між обсягами бюджетних 
ресурсів і фактичними потребами отримува-
чів [2]. У цьому контексті посилення адрес-
ності соціальних трансфертів розглядається 
як ключовий напрям підвищення результа-
тивності бюджетних видатків, зокрема через 
удосконалення механізмів верифікації дохо-
дів, звуження кола отримувачів та оптиміза-
цію структури соціальних програм [3].

Водночас в Україні історично переважав 
категоріальний підхід до призначення соці-
альних виплат, що було зумовлено інститу-
ційними обмеженнями щодо оцінювання 
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реального рівня доходів населення та недо-
статнім розвитком механізмів їх верифікації. 
Це призвело до формування надмірно широ-
кого кола отримувачів соціальної допомоги, 
посилення ефекту розпорошення бюджетних 
ресурсів і, як наслідок, зниження фінансової 
ефективності соціальних видатків, оскільки 
значна їх частина спрямовувалася без належ-
ного урахування фактичної потреби. За 
таких умов діюча модель соціального забез-
печення характеризується структурною 
неузгодженістю та потребує трансформації 
у напрямі посилення адресності, удоскона-
лення інструментів таргетування та раціона-
лізації фінансового забезпечення соціальних 
трансфертів [4].

При цьому, ефективність бюджетних 
видатків є ключовою передумовою забезпе-
чення стійкості державних фінансів та досяг-
нення соціально-економічного розвитку, осо-
бливо в умовах трансформаційних і кризових 
процесів [5]. Бюджетна політика виступає 
визначальним інструментом управління соці-
альними процесами, забезпечуючи баланс 
між обсягами бюджетних ресурсів і резуль-
татами їх використання, а також сприяючи 
підвищенню якості публічних послуг і рівня 
добробуту населення.

З метою поглиблення аналітичного розу-
міння внутрішньої архітектоніки соціальних 
видатків доцільним є дослідження їх струк-
тури за окремими напрямами соціального 
захисту. З огляду на відмінності у принци-
пах призначення, механізмах фінансування 
та очікуваній результативності використання 

бюджетних ресурсів, у межах дослідження 
соціальні трансферти поділено на катего-
ріальні та адресні, що дає змогу здійснити 
порівняльне оцінювання їх фінансової ефек-
тивності та виявити структурні особливості 
їх впливу на загальний обсяг соціальних 
видатків [6].

Відповідно до даних наведених у табл. 1, 
ідентифіковано динаміку фінансування кате-
горіальних та адресних соціальних транс-
фертів у складі видатків Зведеного бюджету 
України у 2018–2025 рр., що створює під-
ґрунтя для подальшого економіко-матема-
тичного моделювання їх впливу на загальний 
обсяг соціальних видатків.

Аналіз даних таблиці 1 свідчить про сут-
тєву диференціацію динаміки фінансування 
соціальних трансфертів залежно від їх виду 
та функціонального призначення. У структурі 
бюджетних видатків домінуюче місце посі-
дають категоріальні трансферти, передусім 
видатки на соціальний захист пенсіонерів, які 
формують основну частину соціальних видат-
ків і характеризуються стійкою тенденцією 
до зростання у досліджуваному періоді. Вод-
ночас окремі складові категоріальних транс-
фертів демонструють значну волатильність, 
зокрема видатки на соціальний захист інших 
категорій населення та осіб у разі непрацез-
датності, що свідчить про їх чутливість до 
кризових та трансформаційних процесів. 
Адресні соціальні трансферти характери-
зуються меншою питомою вагою у загаль-
ній структурі видатків, однак демонструють 
більш виражену варіативність та поступове 

Таблиця 1
Фінансування соціального захисту та соціального забезпечення у архітектурі бюджетних 

видатків України, млрд грн
Найменування Вид* 2018 р. 2019 р. 2020 р. 2021 р. 2022 р. 2023 р. 2024 р. 2025 р.

Соціальний 
захист на випадок 
непрацездатності

К 16,11 78,71 4,05 7,37 4,33 6,27 8,82 11,19

Соціальний захист 
пенсіонерів К 157,94 191,23 212,33 211,95 244,04 286,09 288,03 255,28

Соціальний захист 
ветеранів війни та праці А 10,23 9,86 2,42 2,33 2,05 2,99 5,51 10,06

Соціальний захист сім’ї, 
дітей та молоді А 41,88 44,09 2,18 2,9 2,16 27,31 27,16 30,28

Соціальний захист 
безробітних К 0,15 0,19 6,74 1,89 0,68 0,26 0,48 0,46

Допомога у вирішенні 
житлового питання А 69,23 41,89 39,41 51,37 35,13 19,68 61,44 75,29

Соціальний захист 
інших категорій 
населення

К 9,25 10,19 73,49 81,85 156,22 156,59 110,94 110,42

* Вид соціальних трансфертів: А – адресні, К – категоріальні.
Джерело: складено за даними [7]
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посилення ролі у післякризовий період. 
Зокрема, видатки на вирішення житлового 
питання та підтримку сімей, дітей і молоді 
мають тенденцію до зростання, що відобра-
жає поступову переорієнтацію бюджетної 
політики на більш таргетовану підтримку 
населення.

З огляду на зазначене, доцільним є засто-
сування економіко-математичного інстру-
ментарію для моделювання фінансової ефек-
тивності бюджетних видатків, що дозволяє 
формалізувати вплив категоріальних і адрес-
них трансфертів на динаміку соціальних 
видатків та ідентифікувати ключові фактори 
їх формування.

З метою кількісного оцінювання впливу 
різних складових соціальних трансфертів 
на загальний обсяг видатків на соціальний 
захист та соціальне забезпечення (Y) побудо-
вано економіко-математичні моделі для двох 
груп факторів – категоріальних та адресних.

На першому етапі дослідження розглянуто 
залежність видатків на соціальний захист та 
соціальне забезпечення (Y) і категоріальних 
трансфертів: соціальний захист на випадок 
непрацездатності (X1), соціальний захист пен-
сіонерів (X2), соціальний захист безробітних 
(X3), соціальний захист інших категорій насе-
лення (X4).

Коефіцієнти кореляції між Y та змінними  
Xi (і = 1, 2, 3, 4) вказують на сильний додатній 
зв’язок між  Y та X2 (0,95); Y та X4 (0,84). У той 
же час між категоріальними змінними X1 та 
X4 існує помірна від’ємна кореляція (–0,63), 
що вказує на існування явища мультиколі-
неарності. Це підтверджує, що категоріальні 
видатки мають складну внутрішню структуру 
взаємозалежностей (табл. 2).

Для формалізації зазначених залежнос-
тей побудовано багатофакторну регресійну 
модель:

Y = α0 + α1 X1 + α2 X2 + α3 X3 + α4 X4 + ε,
де αі коефіцієнти моделі, ε – випадкова 

складова.

Коефіцієнт детермінації (R2) 0,96 вказує 
на те,  що модель майже повністю пояснює 
залежність загальних видатків від категоріаль-
них змінних, причому оскільки F-статистика 
дорівнює 16,99, то модель є статистично зна-
чущою для прийняття рішень.

Методом найменших квадратів (OLS) оці-
нили вплив факторів X1 (непрацездатність), 
X2 (пенсіонери), X3 (безробітні) та X4 (інші 
категорії) на видатки Y.

За результатами аналізу отримано наступне 
рівняння:

Y = 46,13 – 0,69X1 + 1,75X2 – 10X3 – 0,07X4, 
де: 

•	 Intercept (46,13) – базовий рівень видат-
ків без впливу обраних факторів; 
•	 –0,69 (X1) – збільшення видатків на непра-
цездатність приводить до зменшення Y; 
•	 1,75 (X2) –  збільшення на одиницю на 
пенсіонерів приводить до збільшення на 
1,75 загальних видатків Y; 
•	 –10 (X3) – показник, що вказує на зво-
ротну залежність, тобто збільшення на 
одиницю на безробітних зумовлює змен-
шення на 10 одиниць загальних видатків;
•	 –0,07 (X4) – фактор інших категорій має 
мінімальний, але стабільний зворотній 
вплив на видатки на соціальний захист та 
соціальне забезпечення (Y).
Результати оцінювання параметрів регре-

сійної моделі категоріальних трансфертів 
обчислено та відображено в табл. 3.

Таким чином, найбільш вагомим факто-
ром є соціальний захист пенсіонерів – кожен 
мільярд, вкладений у цю категорію, при-
зводить до мультиплікативного зростання 
загальних соціальних видатків; вкладення на 
безробітних демонструє аномально високий 
від’ємний коефіцієнт, що може бути пов’язано 
з перерозподілом ресурсів на користь інших 
програм у періоди криз.

Оскільки динаміка видатків має чітку 
висхідну тенденцію, то на основі побудо-
ваної моделі можна одержати прогнозні 

Таблиця 2
Основні статистичні характеристики регресійної моделі категоріальних  

соціальних трансфертів
№ Показник Значення
1 Множинний коефіцієнт кореляції (Multiple R) 0,98
2 Коефіцієнт детермінації (R²) 0,96
3 Скоригований коефіцієнт детермінації (Adjusted R²) 0,90
4 Стандартна похибка (Standard Error) 28,96
5 Кількість спостережень (Observations) 8,00
6 F-статистика (F-statistic) 16,99

Джерело: складено за даними [8, 9]
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значення на 2026–2028 роки, які перед-
бачають збереження поточної соціальної 
політики та поступову індексацію виплат: 
2026 – 581,26 млрд грн; 2027 – 617,34 млрд грн; 
2028 – 653,41 млрд грн (рис. 1).

Графік наочно демонструє, що попри коли-
вання окремих показників X1, X3, загальна 
динаміка соціальних видатків зростатиме, що 
корелює з видатками на пенсіонерів X2.

Таблиця 3
Результати оцінювання параметрів регресійної моделі категоріальних трансфертів
Показник Коефіцієнт Стандартна 

похибка t-статистика P-значення Нижня 
межа 95%

Верхня 
межа 95%

Intercept 46,13 85,94 0,54 0,63 -227,37 319,62
Соціальний 
захист на випадок 
непрацездатності (X1)

-0,69 0,65 -1,07 0,36 -2,75 1,37

Соціальний захист 
пенсіонерів (X2) 1,75 0,50 3,51 0,04 0,16 3,34

Соціальний захист 
безробітних (X3) -10,00 5,41 -1,85 0,16 -27,20 7,21

Соціальний захист 
інших категорій 
населення (X4)

-0,07 0,47 -0,14 0,90 -1,57 1,44

Джерело: складено за даними [7, 8, 9]

Розглянемо залежність видатків на соці-
альний захист та соціальне забезпечення (Y) 
і адресних трансфертів: соціальний захист 
ветеранів війни та праці (X5), соціальний 
захист сім’ї, дітей та молоді (X6), допомога 
у вирішенні житлового питання (X7), що візу-
алізовано в табл. 4.

Коефіцієнт детермінації (R2) вказує, 
що модель пояснює лише 19,7% варіації 
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Рис. 1. Динаміка та прогноз видатків на соціальний захист та соціальне забезпечення, млрд грн
Джерело: складено за даними [7, 9]

Таблиця 4
Основні статистичні характеристики регресійної моделі адресних соціальних трансфертів

№ Показник Значення
1 Множинний коефіцієнт кореляції (Multiple R) 0,44
2 Коефіцієнт детермінації (R²) 0,20
3 Скоригований коефіцієнт детермінації (Adjusted R²) -0,405
4 Стандартна похибка (Standard Error) 109,3
5 Кількість спостережень (Observations) 8,00
6 F-статистика (F-statistic) 0,33

Джерело: складено за даними [8, 9]
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загальних видатків, що свідчить про низьку 
пояснювальну здатність моделі та наявність 
структурної неузгодженості між адресними 
видатками і загальним обсягом соціального 
фінансування [10]. На відміну від категорі-
альних трансфертів, адресні видатки не фор-
мують стабільної залежності з загальним 
обсягом соціальних витрат.

Рівняння регресії має вигляд:
Y = 362,15 – 35,85 X5 + 5,29X6 + 2,90X7, 

де: 
•	 –35,85 (X5) – кожен мільярд видатків на 
ветеранів згідно моделі приводить до зни-
ження загальних витрат Y на 35,85; 
•	 5,29(X6) –  збільшення витрат на сім’ї та 
дітей на 1 млрд грн веде до зростання Y на 
5,29 млрд грн;
•	 2,90 (X7) – кожна одиниця, виділена на 
житлові питання, вимагає додаткових 
2,90 одиниць загального бюджету соціаль-
ного захисту.
Отримані результати підтверджують 

структурну асиметрію між категоріальними 
та адресними соціальними трансфертами, що 
проявляється у високій інерційності перших 
та недостатній інтегрованості других у сис-
тему формування соціальних видатків [11].

Таким чином, узагальнення отриманих 
результатів дозволяє сформулювати науково 
обґрунтовану гіпотезу щодо трансформації 
підходів до фінансового забезпечення соці-
альної політики в Україні. Зокрема, можна 
висунути припущення, що в умовах обме-
женості бюджетних ресурсів та зростання 
соціально-економічних викликів підвищення 
фінансової ефективності бюджетних видат-
ків досягається за рахунок посилення ролі 
адресних соціальних трансфертів порівняно 
з категоріальними.

Така гіпотеза базується на тому, що адрес-
ний підхід, на відміну від категоріального, 
забезпечує більш точне спрямування фінансо-
вих ресурсів на домогосподарства, які дійсно 
потребують підтримки, що мінімізує ефект 
«розпорошення» бюджетних коштів та підви-
щує їх результативність.

Водночас посилення адресності соціаль-
них трансфертів узгоджується з концепцією 
фінансової інклюзії, оскільки сприяє розши-
ренню доступу вразливих верств населення 
до фінансових ресурсів і соціальних послуг, 
підвищуючи рівень їх соціально-економічної 
інтеграції [12]. 

У міжнародному науковому просторі часто 
акцентується, що ефективність системи соці-
ального захисту значною мірою залежить 
від якості таргетування соціальних виплат 

і ступеня їх відповідності реальним потре-
бам населення. Зокрема, результати сучасних 
метааналітичних досліджень свідчать, що 
грошові трансферти, зокрема адресні, мають 
статистично значущий позитивний вплив на 
добробут домогосподарств та зниження рівня 
бідності [13]. Водночас узагальнення резуль-
татів понад 115 емпіричних досліджень під-
тверджує, що такі трансферти є ефективним 
інструментом зниження бідності та підви-
щення добробуту домогосподарств, за умови 
належного моніторингу їх цільового спряму-
вання та оцінювання результативності [14]. 
Це, у свою чергу, визначає пріоритетність роз-
витку інструментів адресного фінансування 
у системі бюджетної політики, орієнтованої 
на підвищення ефективності використання 
публічних ресурсів.

Разом з тим результати проведеного еко-
номіко-математичного моделювання свідчать 
про те, що в сучасній архітектоніці бюджетних 
видатків України саме категоріальні транс-
ферти формують основний обсяг соціальних 
витрат та демонструють високий рівень ста-
тистичної узгодженості із загальним обся-
гом видатків. Натомість адресні трансферти 
не забезпечують належної пояснювальної 
здатності моделі, що може бути наслідком 
їх недостатньої інтегрованості у систему 
бюджетного планування та обмеженої частки 
у структурі фінансування.

Висновки. Проведене дослідження дозво-
лило сформувати низку теоретичних і прак-
тико-орієнтованих висновків щодо фінан-
сової ефективності бюджетних видатків на 
соціальний захист та соціальне забезпечення 
в Україні.

По-перше, встановлено, що сучасна 
архітектоніка соціальних видатків харак-
теризується домінуванням категоріальних 
соціальних трансфертів, які формують осно-
вний обсяг бюджетного фінансування та 
демонструють високий рівень статистичної 
узгодженості із загальним обсягом видат-
ків. Побудована багатофакторна регресійна 
модель засвідчила значну пояснювальну здат-
ність (R² = 0,96), що свідчить про системний 
характер впливу категоріальних складових на 
формування соціальних витрат.

По-друге, результати моделювання адрес-
них соціальних трансфертів засвідчили їх 
низьку пояснювальну здатність (R² = 0,20) та 
статистичну незначущість у межах побудо-
ваної моделі, що вказує на їх обмежену інте-
грованість у процес формування загального 
обсягу соціальних видатків. Така ситуація 
свідчить про структурну диспропорцію у сис-
темі бюджетного фінансування соціальної 
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сфери, за якої більш ефективні за своєю при-
родою адресні інструменти не відіграють 
визначальної ролі.

По-третє, виявлена невідповідність між 
теоретично обґрунтованою вищою ефек-
тивністю адресних трансфертів та фактич-
ною домінантою категоріального підходу 
в бюджетній практиці України підтверджує 
необхідність трансформації підходів до 
формування соціальної політики. У цьому 
контексті обґрунтовано гіпотезу про прі-
оритетність адресних соціальних транс-
фертів як більш результативного інстру-
менту цільового використання бюджетних  
ресурсів.

По-четверте, доведено, що застосування 
економіко-математичного інструментарію, 
зокрема кореляційно-регресійного ана-
лізу, є ефективним засобом формалізації 
взаємозв’язків між складовими соціальних 
видатків, оцінювання їх впливу на загальний 
обсяг фінансування та формування прогноз-
них сценаріїв розвитку соціальної сфери.

У практичному вимірі результати дослі-
дження дозволяють сформулювати такі клю-
чові напрями вдосконалення бюджетної полі-
тики у сфері соціального захисту:

–	поступова трансформація структури 
соціальних видатків у напрямі збільшення 

частки адресних трансфертів із одночасним 
переглядом обсягів категоріальних виплат;

–	удосконалення системи ідентифікації 
та верифікації отримувачів соціальної допо-
моги, що забезпечить підвищення точності 
таргетування бюджетних ресурсів;

–	інституціоналізація системи моніто-
рингу та оцінювання ефективності соціаль-
них трансфертів на основі кількісних індика-
торів результативності;

–	інтеграція економіко-математичних 
моделей у процес бюджетного планування, 
що дозволить підвищити обґрунтованість 
управлінських рішень щодо розподілу фінан-
сових ресурсів;

–	узгодження соціальної політики з прин-
ципами раціонального фінансового управ-
ління, що передбачає орієнтацію на ефек-
тивність, результативність та економність 
використання бюджетних коштів.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язані з поглибленням оцінювання фінан-
сової ефективності соціальних трансфертів 
на основі застосування Байєсівської стохас-
тичної  моделі соціальних ризиків, що дозво-
лить враховувати невизначеність параметрів, 
підвищити точність оцінок та забезпечити 
більш обґрунтоване формування управлін-
ських рішень у сфері бюджетної політики.
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MODELING THE FINANCIAL EFFICIENCY OF BUDGET 
EXPENDITURES IN THE CONTEXT OF CATEGORICAL  

AND TARGETED SOCIAL TRANSFERS
The article examines the financial efficiency of budget expenditures on social protection and social security in 

Ukraine in the context of combining categorical and targeted approaches to social transfers. The relevance of the 
study is determined by the growing volume of social expenditures under conditions of limited budget resources 
and the need to improve their efficiency. The purpose of the research is to model the financial efficiency of budget 
expenditures in the context of categorical and targeted social transfers and to substantiate directions for their 
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optimization. The methodological basis of the study is formed by economic and mathematical methods, in particular 
correlation and regression analysis, which is applied to assess the impact of social transfer components on the 
formation of total budget expenditures and to determine their financial efficiency. The results indicate that categorical 
social transfers play a dominant role in shaping total social expenditures and demonstrate a high level of consistency 
with them. In contrast, targeted transfers show limited integration into the budget financing system, indicating 
structural imbalances in the allocation of financial resources. A discrepancy between the theoretically higher 
efficiency of targeted transfers and the actual dominance of categorical payments has been identified. Directions for 
increasing the financial efficiency of budget expenditures in the context of social transfers are proposed, taking into 
account the realities of the war economy, among which the priority is the gradual transformation of the structure 
of social expenditures in the direction of increasing the share of targeted transfers. The scientific novelty lies in the 
development of approaches to assessing the financial efficiency of social transfers based on econometric modeling 
and in substantiating the priority of targeted transfers as a more effective instrument of budget policy. The practical 
significance of the results lies in their applicability for optimizing the structure of social expenditures, improving 
targeting mechanisms, and increasing the efficiency of public resource allocation.

Keywords: public finance, budget policy, social expenditures, targeted and categorical transfers, financial 
efficiency, econometric modeling, sustainable development.
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